YcnoBHbIM onepaTtop. KoHcTpykuus if

|f d noauqeckuil_onepamop b :

BblpaXXeHWA, BbINOINHAEMbIe MPU pe3ynbTaTte True

[Mpnmep:

B NOrTM4eCKoM BblpaXeHWUH

if numbig <100: # ecnu sHayeHue nepemeHHolU numbig MeHbLe 100,

mo ...

c=a**b #eo3secmu 3HauyeHue nepemeHHoUl a 8 cmerneHsb b,
pesyrbmam rpuceoums rnepemMeHHol c.

CxeMa nporpamMmsbl
C KOHCTpyKkuunen if

OcHOBHAS BeTBb

Bioxenublii Ko

OcHOBHAS BeTBb




YC/NIOBHbIN onepaTop.
KoHcTpykums if c ycnhoBuemM else

if a nozuyeckuti_onepamop b :

BbipaXXeHusl, BbINOJIHSAEMble Npu pe3ynbkraTte True B
NOrM4Yeckom BblpaXXeHUuwm

else :
BblpaXeHusl, BbINONIHAEeMbIe Npu pe3ynbraTe False

JTIOr’M4YeCKOM BbipaXeHnu"

[Mpumep: print ( "lNpuset ")
tovarl =50
tovar2 = 32
if tovarl+ tovar2 >99:
print ("Cymma He gocTtaTto4Ha ")
else:
print ("Yek onnayveH ")
print ("[Toka ")




YC/NIOBHbIN onepaTop.
Bb1OoK-CXxeMbl

KoHcTpykuusa — if KoHcTpykuus if - else

True True False

False

i
4



YC/NIOBHbIN onepaTop.
KoHcTpykuus if c ycnosuem elif

[TpMepbl CKPpUMNTOB: result = "no result”
numl =3

numl == 0:

x=-10 result=0
x> 0: numl==1:
(1) result=1

X < 0: numl==2:
(-1) result = 2
numl==3:

(0) result = 3
numl==4:

result =4

numl==5:

result =5

("Error")
(result)




YC/NIOBHbIN onepaTop.
KoHcTpykuus if c ycnosuem elif

bnok-cxema if —elif - else

Het

else




3aaaHue 1(a). (MUcxoaHbin KoA)

# JInHenHaa nporpamma

a = int(input("BBeante a ="))
b = int(input("BBeante b ="))
k = int(input("BBegute k="))
m = int(input("BBegute m ="))

from math import *

if k-m == 0 or a*b*k ==0:
print("\n3HameHaTenb paBeH HYJIIO!!! BBeguTte gpyrue
3Ha4yeHua.")
else:
C = sqrt((a-b)**2/abs(k-m))
print("C=",C)
A = sin(pi/6)*C**2-C*(a-b)/(a*b*k)
print("A=",A)
innut("\n\nHaxmuTte Enter YTOOLI BLINTU.")




Linkn while

LIMKAbI — 3TO MHCTPYKUMU, BbIMOJIHAIOLWME OAHY U TyXe
nocnenoBaTe/bHOCTb AEUCTBUWN, NMOKa AENCTBYET
3a/jlaHHOEe yCoBue.

while a normuecknit oneparop D:

neucTBUe(S)

U3MeHeHHue d

[Tpumep: i=1
while i <= 10:

print(i)
i+=1 Hi=i+1




Linkn while

bnok-cxemMma uukna while

Het

[pnmep:

fibl=0
fib2=1
(fib1)
(fib2)
n=10
i=0
I < n:
fib_sum = fib1 + fib2
(fib_sum)
fibl = fib2
fib2 = fib_sum
i=i+1




Linkn while.
MHCTPpYKLUMU yNpaBJ/iIeHUA LWMKJIOM

break - HeMegneHHoOe npekpalwleHne umknia
continue - npogosikeHune yukna
[Tpnmep:

count=0
while True:
count+=1
if count > 10: # 3aBepLlUNTL LUK, ecln count
break # npuHMMaeT 3Ha4veHme dornbLue 10
if count==5: #nponyctntes 5
continue
print (count)

input("\n\nHaxxmuTe Enter, 4TOGbI BLINTK.")




Linkn for

Linknbl for ncnonbaytorca:
- O/ NOBTOPeHnda Kakon-nmbo nocsenoBaTe/lbHOCTU
NENCTBUWN 3aAaHHOE 4Yncno pa3 (COBMECTHO C

dbyHKUMEN Fange)

fori inrange(n): #n!=0,n>0
Terno yukna

[Mpnmep: fori inrange(10): BbiBoa:
print(i)

coONO UL WNEFLO




Linkn for

MB0 ANd N3MEHEHNH 3HAQYEHNAd NEPEMEHHOU B LMNKIIE

OT HEKOTOPOINo Ha4aJ/ibHOIro 3Ha4vyeHn4d Ao HEKOTOPOro
KOHEHUHOIO

a) fori inrange(a,b): #nepemeHHasa i byger
NPUHUMATb 3Ha4YeHns oTagob—-1,a<=b
Terno yukna

6) fori inrange(a, b,c): #nepemeHHasa i byoet

NPMHNUMAaTb 3HAa4YEHUS OT a A0
Terno yukna b-1,

C — Lar MHAEKCHOW
nepeMeHHou

NCMNOJIb3YETCA AONAA obxona 3a4aHHOr0 MHOXECTBA

3/1eMeHTOB (CMMBOJIOB CTPOKU, OOBEKTOB CrMCKa Uiun
crioBaps)




Linkn for.

NMpumMmepbl ncnob3oBaHMA Uuukna for

1. # BeiBog 'Hello' 5 pa3 n
'There' oguH pas
fori in range(5):
print ("Hello")
print ("There")

2. # BboiBoa 'Hello', 'There'
5 pa3
fori in range(5):
print ("Hello")
print ("There")

3. # [1Ba cnocoba BbiBOAA
umndop ot 1 oo 10
fori inrange(1, 11):
print (i, end="")
fori in range(10):
print (i+1)

4. # [1Ba cnocoba BbiBOgA
YeTHbIX undp oT 2 4o 10
fori inrange(2, 12, 2):
print (i)
fori in range(5):
print ((i+1)*2)

5. # BeiBog undp ot 10 go 1
fori inrange(10, O, -1):
print(i)

6. # YTO BbIBOOAUTCA?
[Tovemy?
foriin range(3):
print ("a")
forjin range(3):
print ("b")




Ctpoku (str)

CTpoka — 3TO HEM3MEHdEeMada NoC/1eaA0BaTEe/IbHOCTb
CMMBOJIOB.

CTpOKM MOryT 3aK/o4yaTbCs Kak B ognHo4YHbIe (‘Game Over'),
TaK 1 ABOWHble KaBblykK ("Game Over"). OgHako, Ha4yano u
KOHeL CTPOKU AO0JIXKHbI 06paMnsaTbCs OAMHAKOBbLIM TUMOM
KaBblyeK.

NMpumMmep:print("lNporpamma 'Game Over' 2.0")
print("lMporpamma”, " 'Game Over' 2.0 ")
print("lMporpamma",

"'Game Over' 2.0 ")
print("[1porpamma”, end="")
print("'Game Over' 2.0 ")

BbiBOA pe3ynbTaTta: [lporpamma 'Game Over' 2.0
[Mporpamma 'Game Over' 2.0
[Mporpamma 'Game Over' 2.0
[Mporpamma 'Game Over' 2.0

[nsa BbiBOAA nceBAorpadmKmM UCNOJb3YIOTCS TPOMHbIE KaBbIUKU




Ctpoku (str).
Escape-nocnenoBatesibHOCTU

TE€JIbHOCTb
\\ O6paTHbIn cnew. BbiIBOAUT 0AUH 3HAK
obpaTHOro cnewa

AnocTtpod, UIn 0ANHOYHASA KaBblyKa.

BbiBOAUT OANH anocTpod
[1BOMHbIE KaBbl4YKN. BbiBOAUT O4HY

TaKylo KaBblUKy
[TycTaa cTpoka. [lepemMellaeT Kypcop B

Ha4asio cneayrlen CTPOoKU
[OpU30HTaNIbHbIN OTCTYMN — CUMBOJI

Tabynauuun. lNepemelwaeT Kypcop
BMNpaBO HA OAMH OTCTYn




Ctpoku (str).
CneumanbHble PYHKLUNMN

OyHkuua len() onpenenseTr oIMHY CTPOKMW.

[Na CTpOK CYLLeCTBYIOT ornepaunm KOHKareHaymm (+) v
AaAybénanposaHus (*).

OnepaTop in onpepensieT, ABASETCSA M Kakon-nnbo cmmeon
3/1EMEHTOM CTPOKMU.

[Mpumep:

>>> |len ('It is a long string’) > onpeaeneHne AnnHbl CTpoKK
19

>>> 'I11" + ' Hello World ' + '111I' mrem) KOHKaTeHauus

"1 Hello World 11!

S>> ' * 20 e aybnmnpoBaHue
‘Bt S ]

>>> if 'e' in ' Hello World ' :

print ('BCTpeyaeTcs B TeKcTe')
else:

print ("He BCTpe4yaeTcs B TeKCTe')
BCTpeyaeTcs B TEKCTe




Ctpoku (str). NHaekcauus

MHAEKC — YHUKAbHbIA MOPSAAKOBbIN HOMEP CMMBOJIOB B
cTpoke (a TakXe B ApYrMX CTPYKTypax AaHHbIX: CNUCKaX,

KopTeXax).
0) 1 2 3 4 5
7 H a E K C
-6 -5 -4 -3 -2 -1

[lpumepbl:

1. 2.

>>> 'MHAekKc' [0] >>> tday = 'morning, afternoon, night'

'n' >>> tday [4]

>>> 'MHAeKC' [-1] i

'c’ >>> a = tday[1]

>>> 'MHAeKC' [-3] >>> 3

Iel Iol

>>> >>>




Ctpoku (str). Cpe3bl (slices)

Cpes3bl (slices) - u3BfieyeHne n3 aHHOU CTPOKWU OAHOIO
CUMBOJ1a UM HEKOTOPOro parmMeHTa (NOACTPOKM)

0 1 2 3 4
H E L L O
-5 -4 -3 -2 -1

OnepaTop M3B/eYEeHNs cpe3a U3 CTPOKU BbirNaanT Tak: [X:Y].

X - "HaeKCc Ha4vyana cpesa,
Y - MHOEKC OKOHYaHUA cpe3a(CnMMBOJI C HOMepOM Y B cpe3

HEe BXOAWUT).

>>> s = 'hello’ >>> s = 'hello’
>>> s[1:4] 11% >>> s[-4:-1]
‘ell’ ‘ell’

>>> >>>




Ctpoku (str). Cpe3bl (slices)

Ecnu oTcyTCTBYET nepBblin MHAEKC, TO cpe3 bepeTcs OT
Ha4daJla A0 BTOPOro MHAEKCa
>>> a = 'very big string'
>>>a[:4]
'very'
>>>
[Mpn OTCYTCTBMM BTOPOro MHAEKCA, cpe3 6epeTcs OT NepBoro
MHAOEKCA A0 KOHUQA CTPOKMU
>>> a = 'very big string'
>>>a[9:]
'string’
>>>
Ecnu onepaTop nsBneyeHuns cpesa n3 CTPOKU BbIrNSaUT Tak:
[X:Y:Z], Z — war, yepe3 KOTOpbIN BbI6BMPAIOT 2/IEMEHTHI
>>> a = 'very big string'
>>>a::3]
'vyisi'
>>>




Ctpoku (str).
CTpokoBble MeToAbl

MeToA - 5T0 PYyHKUMA, NpuMeHdeMas K 06bekTy (B AaHHOM
chly4dae - K CTpoke).

BbI3OB MeTofa:
nms_obbekTa.nMsa_mMmetoaa(napamMeTpsbl)

MeTopa find HaxoauT B AaHHOW CTPOKe AAaHHY0 NMOoACTPOKY
(KoTOopada nepegaeTcs B KavecTBe napameTpa).
DyHKUMA BO3BpALLAET MHAEKC NepBOro BXoXAaeHnst ICKOMOW
NoACTpPOKU. Ecnu e noactpoka He HanaeHa, To MeToA
BO3BpallaeT 3Ha4veHune -1.

Hanpumep: >>>s="Hello'
>>> print(s.find('e'))
1
>>> print(s.find('ll'))
2
>>> print(s.find('L'))
-1




Ctpoku (str).
CTpokoBble MeToAbl

MeTtogp rfind Bo3BpallaeT MHAEKC NocneaHero BXoxXaeHus
ANaHHOW cTpokuM (“nounck cnpasa”).

Ecnun Bbi3BaTb MeToA find ¢ Tpemsa napameTpamm s.find(T, a, b),
TO NMOUCK byaeT ocylecTBNATLCA B cpe3e s[a:b]. Ecnu ykasaTb
TOSIbKO ABa napametpa s.find(T, a), To nonck éyaer
OCYLLECTB/IATbCA B cpe3e S[a:], ToO eCTb Ha4YMHAs C cMMBONA C
MWHOEKCOM @ M A0 KOHLA CTPOKMW.

Hanpumep:
1. >>>s="Hello' 2. >>>s='Hello'
>>> print(s.find('l')) >>> print(s.find('l',1,4))
2 2
>>> print(s.rfind('l')) >>> print(s.find('H',1))
3 -1

>>> >>>




Ctpoku (str).
CTpokoBble MeToAbl

MeTtopa replace - s.replace(old, new) — 3aMeHseT B CTpoOKe
S BCe BXOXAeHUs noacTtpoku old Ha noacTpoKky new.

[Tpnmep: >>>'Hello'.replace('l’, 'L’)
'HelLLo'
dopwmarT: s.replace(old, new, count) — 3aMeHeHbI 6yayT He

BCE BXOXAEHMUSA, @ TONbKO He 6onblle, 4YeM nepBble count 13
HUX.

[TpMep: >>>'Abrakadabra’.replace('a’, ‘A’ 2)
'AbrAkAdabra’

Metopa count s.count(T) Bo3BpallaeT YMNCO BXOXAEHUN
CTPOKWU T BHYTpPU CTPOKM S.

[lpuMep: >>>'Abracadabra’.count('a’)
4

Mpn ykasaHuu Tpex napameTpoB s.count(T, a, b), éyaneT
BbIMOJIHEH MOACYET YKncsia BXOXAeHNN cTpokn T B cpe3 S[a:b].




Ctpoku (str).
CTtpokoBble MeToAbl

upper() Bo3BpalwaeT CTPOKY, CUMBOJIbl KOTOPOW NpUBEAEHbBI K
BEPXHEMY perucTpy

lower() Bo3BpallaeT CTPOKY, CUMBOJIbl KOTOPOW NMpuBeaeHbl K
HUXHEMY pPEerncrTpy

SV E =110 Bo3BpallaeT HOBYIO CTPOKY, B KOTOPOW Perncrp Bcex
CMMBOJIOB ObpalleH: BEPXHUN CTAHOBUTCS HUXHUM U
HaobopoT

o111 P10 F Bo3BpallaeT HOBYIO CTPOKY, B KOTOpOU nepeas 6ykBa
NPOMUCHAas, a OCTaslbHbl€ — CTPOYHbIE

title() Bo3BpalluaeT HOBYIO CTPOKY, B KOTOpoW nepsBas bykBa
Ka)X[oro csioBa NponucHasa, a octasibHble — CTPOYHbIE

strip() Bo3BpallaeT CTPOKY, U3 KOTOPOW ybpaHbl BCe
MHTepBanbl(Tabynsauus, npobenbl, CAMBOJbl NYCTbIX
CTPOK) B Hayase n B KOHLUe




3apaHuve 2. (UcxoaHbin Kona)

Beegute TekcTt. Co3panTte 3 BBeAeHHOr0 TeKCTa HOBbIU
TeKCT 6e3 rnacHbIX U BbiIBEAUTE €ro Ha neyarb.

# Co3gaHue HOBbIX CTPOK U3 UCXOA4HbIX C MNOMOLLbHKO for-umkna

message = input ("BBeauTe Tekcr: ")
new_message = "
glasn = "aeiouaeenoybiaton"

print ()
for letter in message:
if letter.lower() not in glasn:
new_message += letter
print ("Co3pgaHa HoBas cTpoka:", new_message)

print ("\nHOBbIN TEKCT C N3 BLATLIMU rMacHbIMN OyKBaMu:", new_message)

input ("\n\nHaxxmute Enter, 4TOObI BbINTN.")




